

# 摆最火的摊,过最“辣”的人生

扬帆夜市摊主汪思琪:吃别人吃不了的苦,才能拥有自己想要的甜

编者按

近日发布的央视财经中国夜经济活力指数报告显示,2023年我国夜市市场规模达1.57万亿元,其中休闲时间最爱聚餐/夜宵的十座城市,长沙排名第一。长沙,也是全国夜经济最活跃的城市之一,夜经济从业者破百万人。夜间经济和新消费融合发展、双向赋能,“不夜之城”已成为长沙的鲜明标签。凌晨,大部分人已进入梦乡。此刻长沙是什么模样?今日起,长沙晚报推出“凌晨的长沙样范”系列报道,通过记者的夜间探访,为您记录长沙夜经济的多元场景,还原丰富多彩的夜间生产业态。来,走进这里,走近他们,听听“越夜越精彩”的长沙故事。

长沙晚报全媒体记者 刘琦

4月5日晚,长沙人气最旺的扬帆夜市,人来人往、摩肩接踵,灯火通明、香气四溢,迎来了一天里最为热闹的时刻。长沙,越“夜”越精彩。夜市中央,十字路口处,夜市摊主们各显“身手”,用精心制作的美味小吃留住八方食客的脚步,一切都在诉说着专属于长沙的烟火气。

最火的摊“开门大吉”收获大把“粉丝”

90后汪思琪经营的“小捡烈火牛肉”摊位,吸引了不少慕名而来的“粉丝”。

“老板,来一手牛肉!”“好咧!”倒油、“播”牛肉、撒上葱花和辣椒粉,再将牛肉串装进纸杯——不到一分钟,汪思琪便为顾客准备好了热辣的美食。

“今天小雨,客人没有昨天多。”汪思琪打开直播灯,熟练地戴上手套,系上围裙,一边摆摊一边直播。炉上的牛肉串接触到热油“滋滋”作响,升腾起一小团热气。“我们在央视《开门大吉》里看到过你,来长沙旅游,特意来扬帆夜市‘打个卡’。”不少食客慕名而来品尝美食,小小摊位,人气满满。

“各位,请跟我的镜头一起看——我们用的都是当天现宰的新鲜黄牛肉,坚决拒绝冰冻肉,配上秘制酱料,每天做出来的第一手牛肉都是自己先试吃。”手机镜头前,汪思琪一边“播”牛肉,一边通过视频直播介绍自己的摊位和美食。“又嫩又辣又香,过瘾!”尝过烈火牛肉,上海游客王先生感受到了专属于长沙的“热辣”。

烤五花肉、臭豆腐、柠檬茶、烤生蚝、飞饼……各色美食集中在夜市里,满足各地食客的味蕾,打卡拍照、品尝美食步履不停,欢笑声、叫卖声不绝于耳。

“我要摆最火的摊,过最‘辣’的人生。”32岁的汪思琪告诉记者,最开始,自己在夜市里摆的竟然不是夜宵摊,而是卖衣服的摊子。

四年前,汪思琪的人生遭遇了低谷期——之前开的服装店因生意不好倒闭,欠下了几十万元。她决心从“负”开始,在扬帆夜市摆摊卖衣服。“一开始,有一拨老顾客光顾,但是感觉卖衣服没什么意思。”汪思琪发现,扬帆夜市小吃生意火爆,自己也是“资深吃货”,她筹划转行。

摆摊是“台前”,更多功夫在“幕后”。在扬帆夜市,有着不少像她一样“有梦”的创业者,通过摆摊实现梦想。夜市管理方扶持创业青年,推出新媒体培训和网红孵化计划,汪思琪认真学习短视频、摆摊营销等方面的知识。她去了很多地方试味,再回来复刻,努力超越,只为做出好吃的烈火牛肉。

2022年5月,汪思琪成功“转型”成为小吃摊主。最好的朋友叫“小丢”,她给自己取名“小捡”。买设备、选食材,改良口味、拍短视频给摊位引流,她用心经营着“小捡烈火牛肉”,将摆摊当成事业。

“第一天摆摊的时候,拉不下脸,最后还是逼着自己,端着盘子到处邀请别人试吃,当天营业额只有几百元。”炎炎烈日,守着超过100°C的两个炉子,她曾中暑过,忙的时候经常没时间吃晚饭,身上都是热油溅到后烫出来的泡。忙活一整晚,回家累到腰酸背痛。最初,汪思琪带着一名学员摆摊,口味出品不太稳定,有顾客觉得他们做的牛肉串太辣或偏咸。“有人说,我的这个摊子熬不过三个月,但是既然选择了这一行,就要坚持下去,一定要做好。”她跟自己较上了劲,虚心倾听意见、改良口味,“那段时间心理压力很大,头发掉了不少,人一直紧绷着,但只能向前走。”

“别说三个月,现在快两年了,一不小心你这里成了最火的摊。”记者说。汪思琪听了,有点不好意思地笑了。



扬帆夜市“小捡烈火牛肉”摊位上,摊主汪思琪一边“播”牛肉,一边直播与网友互动。长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

厚厚的笔记本 写满了她的苦和甜

摆摊位、做直播、录视频,汪思琪样样玩得溜。打开抖音,短视频中的汪思琪,热情而自信,向大家分享摊位的日常和创业知识。

“现在的摆摊不比从前,一个夜市几百种小吃,想要出众就要付出更多。”最苦的时候,她每天只睡三四个小时,睡不着的时候,就想第二天的短视频怎么拍、摆摊要做哪些准备工作。汪思琪边做边学,不知不觉厚厚的本子上记满了笔记。在她眼里,创业靠的是坚持、有想法,“要吃别人吃不了的苦,才能拥有自己想要的甜。”不知不觉,时间已到6日凌晨,“十”字形的夜市街上仍然有不少顾客,周边的马路上车辆川流不息。扬帆夜市地处居民小区内,所有摊位都准时收摊,将安静还给居民。

“收摊喽!”汪思琪一边将一份烈火牛

肉递给顾客,一边招呼5名员工开始收摊。“夜市人”的一天时常是从上午甚至中午开始。每天中午,汪思琪需要到仓库去备货,洗盆盆罐罐,准备好所有出摊用的食材,17时30分准时出摊,一直忙到次日零时许。“只要天气允许,我们天天摆摊。别人放假的时候,是我们最忙的时候。”

汪思琪告诉记者,为了创业,她将儿子放在老家由父母照顾,一年见不了几次面。“有一天父母为了给我惊喜,带着儿子突然来到我的摊位前。我当时很忙一直在‘播’牛肉,当我听到儿子叫‘妈妈’的时候,再也忍不住,一把抱住了他。”大多数人看到的都是她闪光的一面,很难想到背后的艰辛。

去年上半年,汪思琪靠着自己的努力和坚持,还清了所有欠款,她如释重负。今

年春节后,她受邀参加了央视节目的录制,因此获得了更多“粉丝”。如今,她更加繁忙,扶持学员的摊位,四处考察新品,不断创新;摊位员工越来越多,新开的甜品摊位“芝士奶豆腐”经营状况也越来越好。“以后,说不定我还会往门店方向发展,把品牌做大。我想买一套更大的房子,把儿子和父母都接到长沙来,让他们过上更好的生活。”谈及未来,汪思琪充满了信心。去年五一假期,她和员工创造了日营业额18000元的纪录。马上又要到五一了,汪思琪告诉记者,自己得好好筹备,看能不能刷新新高。

霓虹闪烁,夜色未央。凌晨1时,人潮散去,夜市恢复宁静。记者准备离开时,众多像汪思琪一样的追梦者依旧未眠。



扫码看辣视频

## 星光不问赶路人

数据显示,长沙夜经济已然释放出超能量:夜间消费占全天消费比重60%左右,夜晚已成消费的“黄金时段”。直接带动就业人数10万人,间接带动就业人数超100万。

可以被照亮,最好能发光。那些数以万计忙碌在夜里的人,就是凌晨闪耀的繁星,自带光辉,让这座城市变得光芒万丈。

星光不问赶路人,岁月不负有心人。恰如这座城市里,有着不同职业、坚守着不同岗位,平凡的你、我、他。

星城夜谈  
湖南新闻奖专栏

## 湖南“上新”本科专业点64个 有你想报考的吗

长沙晚报4月8日讯(全媒体记者 舒文)足球运动、海洋机器人、能源化学……近日,教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,本次备案、审批和调整的专业,将列入相关高校2024年本科招生计划。全国共新增备案本科专业点1456个、审批专业点217个,其中湖南增设本科专业点64个。

记者梳理发现,此次人工智能、大数据管理与应用为新增热门专业,增设该专业的高校有吉首大学、湖南人文科技学院、湖南女子学院、湖南涉外经济学院、中南林业科技大学涉外学院、张家界学院。增设大数据管理与应用专业的高校有湖南大学、湖南工业大学、邵阳学院、湖南涉外经济学院。此外,中南林

业科技大学、吉首大学、长沙学院新增数字经济本科专业,吉首大学、邵阳学院、湖南科技学院新增智能建造本科专业,湖南工业大学新增智能电网信息工程本科专业,湖南理工大学新增智能制造工程本科专业。

除了热门的专业,不少高校根据发展需求新增了足球运动、海洋机器人、能源化学等专业。例如,湖南科技大学新增了海洋机器人本科专业,这是我省高校首次开设该专业。湘潭大学获批设立能源化学本科专业,是我省高校首次布点该专业。湖南第一师范学院新增了柔性电子学、机器人工程、软件工程等专业。



扫码了解详情

2024升学季·高考

## 破解残疾学子出行难 政协委员开展“体验式”调研

长沙晚报4月8日讯(全媒体记者 唐朝昭)“我们的校门口通往市政道路的盲道没有接驳,学校近200名盲生出行存在困难,能不能请委员关注一下这个问题?”这是一通来自湖南省特殊教育中等专业学校校长的来电。电话的另一头,是长沙市政协委员、湘阴政协委员工作室召集人、长沙市无障碍环境建设促进会秘书长葛鹏。

无障碍设施彰显着城市的温度,也是长沙湘阴政协委员工作室委员们一直关注的民生问题。带着残疾学子的“急难愁盼”,近日,工作室的政协委员和技术专家、残疾学生代表一同走上街头,开展了一场“体验式”调研。

湖南省特殊教育中等专业学校位于天心大道西侧,近700名残疾学生在这里学习和生活,无障碍设施是这些特殊学子出行的“刚需”。为了更准确地掌握学子们出行的痛点,委员们特地邀请了两名盲人学生和三名依靠轮椅出行的学生代表担任“体验官”,共同参与调研并提出建议。

刚刚走出学校大门,盲人学生就遇到了“挑战”。原来,由于市政道路通往校门的一段长约100米的小路没有设置盲道,两位盲人学子只能依靠手中的盲杖,慢慢摸索前行。随后,大家一路沿着盲道通行频率较高的路线边走边看、边体验,为校园周边无障碍环境仔细“把脉问诊”。

调研中,政协委员和技术专家将发现的问题一一仔细记录。委员们发现,经过提质改造后的天心大道,道路两厢面貌焕然一新,无障碍设施也得到了较大程度的提升。但在无障碍环境建设过程中,仍面临着细节不完善、管理不到位等问题。

此外,委员们在走访中还注意到,学校周边还分布有湖南省荣军优抚医院、天心区南托街道公共卫生服务中心等机构,“老弱病残”群体较为集中,对于更完善、更便利的无障碍设施需求迫切。

学校出口盲道未接驳、路口交通信号灯缺少语音过街装置、道路缺乏缘石坡道、违停车辆占用盲道……当日,葛鹏将这次“体验式”调研发现的问题,梳理总结成三条针对性的微建议,通过“政协云”提交。“我们希望通过这样的实地调研,搭建起‘特殊群体反映急难愁盼、有关部门推动问题处理’的良性机制,推动政协协商向基层延伸,为助推星城长沙‘无碍更有爱’积极履职,担当作为。”

长沙市第二人民医院整体搬迁项目全面开工 设计床位400张

长沙晚报4月8日讯(全媒体记者 吴鑫枫 通讯员 盛磊 杨勇胜)4月8日,位于长沙县梨梨片区的长沙市第二人民医院整体搬迁项目进入全面施工阶段,项目设计床位400张,预计今年完成主体结构50%,建成后将有有效满足长沙县梨梨片区人民群众对医疗综合服务的需求。

来到位于长沙县梨梨街道东六线以东、福中路以南的项目建设现场,只见施工机械长臂挥舞、运输车辆往来穿梭,建设者们趁着晴好天气干得热火朝天。据了解,项目主要建设内容包括综合楼、感染楼、附属用房、污水处理站以及地下室、管线管网、园林等配套医疗设施工程,总建筑面积超5.9万平方米,设计床位为400张,项目建成后将成为长沙县梨梨片区的一家大型综合医疗机构。

## 年过五旬的长沙保洁员周军参加成人高考,实现大学梦 俯首忙生计,抬头追梦想

长沙晚报4月8日讯(全媒体记者 刘琦 实习生 周瑞嘉)4月8日11时,位于天心区的运成大厦内,55岁的保洁员周军完成了上午的工作任务,回到位于地下室的小房间休息。不足6平方米的小房间里,桌子上整齐摆放着一列书籍。“每天有空了就会看书,有时候看的是学校发的课本。”今年6月,周军将从湖南都市职业技术学院毕业,实现大学梦。

上世纪90年代末,去深圳闯荡了一段时间的周军逐渐意识到,学历成为了限制自身发展的短板。回到长沙后,他开始了解求学深造相关的内容。1998年,周军选择到某培训机构进行学习提升,后来成为了一名保安。工作之余,他坚持在单位传达室里读书学习。“虽然比以前有所提升,但是我依然想考取社会认可的专科学历,以此来证明自己。”周军说。

2021年,周军参加了成人高考。为何年过五旬还要去追逐大学梦?周军坦言,生活中,他发现自己掌握的知识远远不够,时代在变,不读书学习很难赶上时代潮流,他想通过成人高考证明自己,同时也提升自己,“不学(蒸)馒头争口气”。

“一开始,妻子并不赞成我这个想法,觉得我是瞎折腾。”周军发现,20多岁的儿子还未找到自己的人生目标,他希望通过自己的行为给儿子树立一个榜样。周军很快买好了学习资料,积极向老师请教。“数学和英语对我来说学起来很困难,我一边努力去学习,一边积累答题技巧。”考场上,周军没有见过比自己年纪更大的考生。他拼尽全力,终于被湖南都市职业技术学院国际经济与贸易专业录取,通过函授方式进行学习。

每天5时起床,6时开始工作,下午4时30分左右下班。中午和下班后的休息时间,周军不舍得浪费,常会用来看书学习。“对我来说,文凭不是最重要的,重要的是能够通过读书获取知识文化。”小房间里,周军打开一本物流管理方面的书籍,认认真真看了起来。书架上,整整齐齐摆放着他常看的经济类、哲学类书籍。

如今,55岁的周军记忆力有所减退,很难记住书本上的每一个知识点。他会时常思考人生的意义,认为“不断尝试,才能不断有新的认知”。“学习改变了我的人生。尽管再过几年也会退休,但希望能通过学习,追上这个时代,不被淘汰。”周军说。



不足6平方米的小房间内,周军向记者讲述追逐大学梦的故事。长沙晚报实习生 周瑞嘉 摄